
2023-2024学年广东省深圳市福田区八年级下学期期中物理试卷
一、单选题：本大题共15小题，共30分。
[bookmark: dc907f0c-2c1f-44ec-9433-3882194d30b6]1.以下估测数据最符合实际的是(    )
A. 一名中学生的体重约为500kg	B. 一枚鸡蛋受到的重力约为
C. 珠穆朗玛峰顶的大气压约为	D. 救护车在市区行驶的速度约为
[bookmark: e5fdeeb8-72d3-453b-9128-45e77b99cd46]2.点火后，推动火箭离开发射底座向上运动的施力物体是(    )
A. 喷出的燃气	B. 火箭	C. 地球	D. 底座
[bookmark: e49f62ca-3da3-4c71-9b73-accd41e4a656]3.[image: ]老师上课时将不锈钢茶杯放在水平的讲桌上，如图所示，下列关于茶杯和桌面受力情况的叙述中正确的是(    )
[bookmark: e25d72b6-3b4f-4a10-97f8-71843da5890d]A. 桌面受到向下的压力是因为桌面发生了形变，茶杯没有发生形变
B. 茶杯受到向上的支持力是因为桌面发生了形变
C. 茶杯没有向下运动，是因为茶杯没有受到重力作用
D. 桌面对茶杯有向左的摩擦力
4.如图所示，公交车上的乘客都拉好了扶手，当车的运动状态突然发生改变时，乘客都向东倾，产生此现象的原因可能是(    )
	[image: ]


A. 车由静止突然向东起动	B. 车匀速前行时突然加速
C. 车匀速前行时突然减速	D. 匀速倒车时突然减速
[bookmark: f7b6c7fa-578e-464e-bde3-9c5d88c7f901]5.如图所示，在“阻力对物体运动的影响”实验中，下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 小车要从斜面上的同一位置由静止滑下
B. 小车最终停下来说明物体的运动需要力来维持
C. 小车在棉布表面上运动的过程中处于平衡状态
D. 小车在木板表面上速度减小得最慢，此时它的惯性最大
[bookmark: 41d31900-a661-4f16-aeef-652eaf468202]6.[image: ]2022年北京冬奥会中滑雪运动包含了很多物理知识，如图是青蛙公主谷爱凌的滑雪场景，此时她正在做匀速直线运动，下列说法正确的是(    )
[bookmark: 40b3477c-9a34-4a49-93c6-ab3c175e3bd1]A. 她受到的重力与滑雪板对她的支持力是一对平衡力
B. 她对滑雪板的压力与她受到的重力是一对相互作用力
C. 她对滑雪板的压力与地面对滑雪板的支持力是一对平衡力
D. 若在匀速转弯过程中，她所受合力为零
7.如图为研究二力平衡条件的实验装置，下列关于这个实验的叙述错误的是(    )
	[image: ]


A. 调整两边的托盘所放的钩码数量，可以改变力的大小
B. 为使实验效果明显，应选用质量较大的小车
C. 为了减小摩擦，应选用尽量光滑的水平桌面
D. 将小车扭转一个角度，是为了研究两个力不在同一直线上能否平衡
[bookmark: 1bff9f29-1b4d-4e8e-aa72-55105ffc8c77]8.[image: ]如图所示，C物体置于粗糙水平面，物体A、B水平放在物体C上，在3N水平向右的拉力F作用下，使A、B、C一起向右做匀速直线运动，此时B对C的摩擦力和地面对C的摩擦力分别是(    )
A. 3N，0N	B. 0N，3N	C. 0N，0N	D. 3N，6N
[bookmark: dd892981-4aaf-4b56-9833-c3851dd9ff6c]9.如图所示是指尖陀螺，该玩具中间的轴承内装有滚珠，边上有三个金属飞叶，用手拨动飞叶后，飞叶可以绕轴在指尖上长时间转动。下列分析正确的是(    )
[image: ]
A. 轴承内装滚珠，有利于减小摩擦
B. 拨动飞叶后，飞叶转动，说明力可以改变物体的形状
C. 飞叶被拨动才能旋转是因为运动要靠力来维持
D. 飞叶旋转时飞叶周围的空气流速大，压强大
[bookmark: f69ebfb6-3d47-4d54-8907-50687dfd9e27]10.细心的小明通过平时观察发现如下现象，其中表述不正确的是
A. [image: ]“覆杯实验”证明了大气压的存在
B. [image: ]盆景自动供水装置利用了连通器原理
C. [image: ]小明看到拦河大坝“上窄下宽”，是为了能够承受水深处的较大的压强
D. [image: ]飞机获得升力是因为其上表面空气流速大于下表面空气的流速
[bookmark: 541ae683-bde4-4315-95ca-5215da6c4408]11.如图甲所示是小华同学自制的气压计，下列说法错误的是(    )
	[image: ]


A. 甲图的自制气压计制作时，需注意瓶口密闭，瓶内的气压大于外界的大气压
B. 把甲图自制气压计从一楼带到五楼，看到玻璃管内水柱的高度将减小
C. 图乙将瓶内装满水，塞紧塞子，用力挤压瓶子可验证“力可以使固体发生微小形变”
D. 图丙去掉橡皮塞，取一吸管靠近玻璃管口，通过吸管向右吹气，玻璃管内水面会上升
[bookmark: 6f12d525-caa2-4bcc-966b-f89b89a24a14]12.[image: ]如图所示，12月30日11时许，全球首架国产C919飞机飞抵西安咸阳国际机场，下列说法中错误的是(    )
A. 飞机着陆后由于受到惯性的作用，会继续向前滑行一段距离
B. 在飞机减速降落的过程中，飞机机械能减小
C. 飞机在跑道上减速前进时，机翼上方气压小于机翼下方气压
D. 机身采用了大量的复合材料，有效实现“减重”，这表明该材料的密度相对较小
[bookmark: b6481f5c-4719-4863-b75c-aa10a05f68ee]13.如图所示的四个实例中，为了增大压强的是(    )
A. [image: ]逃生锤的锤头很尖   B. [image: ]在铁轨下面铺枕木
C. [image: ]书包背带做得较宽     D. [image: ]图钉帽的面积做得较大
[bookmark: b6255cbf-ae7c-4c14-8fca-921bd3c6d97f]14.[image: ]如图所示，水平桌面上放有底面积和质量都相同的甲、乙两平底容器，分别装有深度相同、质量相等的不同液体。下列说法正确的是(    )
①容器对桌面的压力：
②液体的密度：
③液体对容器底部的压强：
④容器对桌面的压强：
A. 只有①和③	B. 只有①和④	C. 只有②和③	D. 只有②和④
[bookmark: b93d097c-ebbe-448f-822e-e4f526597917]15.[image: ]如图所示，A、B是自由移动的物体，C、D是容器自身凸起的一部分，现往容器里注入一些水，则下列说法中正确的是(    )
A. A物体不一定受到浮力作用
B. B物体一定受到浮力作用
C. C物体不一定受到浮力作用
D. D物体一定受浮力的作用
二、填空题：本大题共5小题，共15分。
[bookmark: 3379d2c3-1079-491e-9769-66a796b717d3]16.如图所示是正在使用的弹簧测力计，弹簧测力计的原理是在弹性限度内，弹簧受到的拉力越大，______；这个弹簧测力计的量程是______所测拉力 F的大小是______。
	[image: ]


[bookmark: b46761b5-6678-4e78-9a91-c954f33e3b42]17.学校运动会各项运动项目中其实蕴含很多物理知识：运动员挥拍用力击打乒乓球主要是为了改变球的______；羽毛球运动员用力扣杀时球拍的______发生了改变；短跑运动员跑到终点时由于______仍要继续向前运动一段距离。
[bookmark: 7f3a683b-4767-45ae-8810-9ac1021b29cd]18.[image: ]如图所示，某同学用弹簧测力计拉着放在水平桌面上的木块匀速滑动，在木块前端离开桌面至一半移出桌面的过程中，弹簧测力计的示数______，木块对桌面的压力______，木块对桌面的压强______。均选填“变大“、“变小”或“不变”
[bookmark: d9ad62a0-490d-4eb3-8fb0-ad4b98365e54]19.[image: ]如图所示，容器中间用隔板分成左右两部分，隔板下部分有一用薄橡皮膜封闭的圆孔。容器左右两侧分别加入深度不同的水，且左侧水面较低，会看到橡皮膜向左侧凸出，说明液体压强与______有关。若左侧注入的是水，橡皮膜距离水面8cm，右侧注入酒精，橡皮膜距离酒精液面10cm，可以观察到橡皮膜会______填“向左凸”“保持相平”或“向右凸”，整个装置______填“是”或“不是”连通器。酒精密度为
[bookmark: 4e789c94-1c60-4994-9a97-57a8934aeeff]20.[image: ]如图所示，将重为10牛的圆柱体A用细绳悬挂着竖直浸没在水中某一深度处，上、下表面受到水的压力、分别为2牛和8牛，则A受到水的浮力为______牛；用剪刀将细绳剪断瞬间， A所受的合力为______牛；细绳剪断后，圆柱体 A在水中竖直下沉过程中，压力、和浮力变大的是______填写力的符号。
三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 8b905f91-2f04-48b4-a300-c2687f54cd8f]21.[image: ]如图所示是在足球被脚踢出去之后，在空气中飞行的足球，忽略空气阻力。请画出足球所受力的示意图。
[bookmark: edfd173a-595f-4d00-9e15-36fd07ee4a3f]
22.[image: ]物体静止在斜面上，画出它所受的重力、支持力和摩擦力的示意图。

四、实验探究题：本大题共4小题，共25分。
[bookmark: f5c8dba6-4859-4549-b09f-f565f30e19c0]23.如图是用压强计“探究液体压强与哪些因素有关”的实验装置。
[image: ]
实验中，液体内部压强的大小通过观察U形管中液面的______来反映；从结构来看，压强计______选填“是”或“不是”连通器；
在使用压强计前，发现U形管左右两侧的水面有一定的高度差，如图甲。其调节的方法是______选填“A”或“B”，使U形管左右两侧的水面相平；
A.将右侧支管中高出的水倒出
B.取下软管重新安装
比较图乙和图丙，可以得到结论在同种液体中液体的压强与液体______有关；比较______两图，可以得到：深度相同时，液体的压强与液体密度有关，液体密度越大，压强越大；
在图乙中，固定金属盒的橡皮膜在水中的深度不变，使橡皮膜处于向上、向下、向左、向右等方位时，U形管中液面高度差______选填“不变”或“改变”；
若保持丙图中金属盒的位置不变，将一杯浓盐水倒入烧杯中搅匀后，发现U形管两侧液面高度差变大。小芳由此得出结论：在同一深度，液体的密度越大，其内部的压强越大。你认为她的结论是否可靠？______。原因是______；
实验结束后，小芳猜想：液体的压强可能与容器形状有关。然后进行了两次实验，实验现象如图戊所示。由此可知，小芳的猜想是______选填“正确”或“错误”的。
[bookmark: 280dc510-c750-4e7b-8ea0-6262eb33887c]24.小华做了如图所示的实验用来探究“影响浮力大小的因素”，其装置和弹簧测力计示数如图所示。
分析图甲、乙、丙，说明浮力的大小与______有关。
分析图甲、丁、戊，说明浮力的大小与______有关。
分析图______三次实验数据，可知浮力的大小与物体浸没在液体内的深度无关。
分析图中题中提供的信息，可知图丙中物体所受的浮力大小为______ N。
本实验主要采用的实验方法是______选填“控制变量法”或“理想实验法”。
下列选项中能正确反映弹簧测力计示数F和圆柱体下表面到水面距离h关系的图像是______填序号。
[image: ]
	[image: ]


[bookmark: 94bded21-0150-4f32-8ef2-631de3a3e0ed]25.如图所示，小田又做了“探究阻力对运动的影响”实验。
[image: ]
实验中每次均让小车从斜面同一高度由静止下滑的目的是：使小车每次在水平面上开始滑行时速度大小______填“相等”或“不相等”；
实验中改变小车所受阻力大小，是通过改变______来实现的；
在大量经验事实的基础上，牛顿总结了伽利略等人的研究成果，概括出了牛顿第一定律，牛顿第一定律告诉了我们物体的运动______填“需要”或“不需要”力来维持；
甲、乙、丙三次实验中，小车在水平面上运动到静止的过程中，速度变化量的大小排序为______。
A.
B.
C.
[bookmark: f0227b0b-916a-400f-b7f1-9fdf0bd26a33]26.如图1所示，为“研究影响滑动摩擦力大小的因素”小欣和他的同学进行了以下实验，关于此探究，小欣提出实验以下猜想；
[image: ]
猜想一：滑动摩擦力的大小与接触面的面积有关；
猜想二：滑动摩擦力的大小与接触面所受的压力大小有关；
猜想三：滑动摩擦力的大小与接触面的粗糙程度有关；
验证猜想二和猜想三的实验数据如表。
	实验图
	甲
	乙
	丙

	接触面
	光滑木板
	光滑木板
	粗糙木板

	压力
	
	
	

	弹簧测力计示数
	
	
	


请回答下列问题：
实验中在使用弹簧测力计测量滑动摩擦力时，应将弹簧测力计______选填“水平”或“竖直”放置调整指针到零刻度线，然后水平拉着木块做______运动，读出运动的弹簧测力计示数 F；
为验证猜想一，分别以木块不同侧表面按正确实验方法进行测量，结果弹簧测力计示数均相同。说明滑动摩擦力的大小与受力面积______选填“有关”或“无关”；
小欣比较如图甲和丙两次实验，得出结论：接触面越粗糙，滑动摩擦力就越大。你认为这个结论______选填“合理”或“不合理”；
为验证猜想二，小欣比较甲、乙两实验得到结论，在下列三个实例中，______填选项字母是此结论的应用；
[image: ]
上述实验后，小林针对实验进行如图2的改进，好处是可让弹簧测力计示数稳定后在静止状态中读数。在该改进的实验中F沿水平直线拉动下方长木板时______选填“必须”或“不必”匀速。
五、计算题：本大题共2小题，共14分。
[bookmark: 336cd126-82df-42a7-9087-76030cd766f2]27.[image: ]如图是一辆质量为2t的油罐运输车，运输车装满油的总质量为30t，在平直公路上匀速行驶时，受到的阻力为总重的倍，求：
运输车空载时的自重；
运输车装满油后，地面对运输车的支持力；
运输车的牵引力的大小。
[bookmark: 1fd02ad9-a167-4dc0-a890-a56486842a09]28.[image: ]“木桶定律”告诉我们：一只木桶能装多少水，并不取决于桶壁上最长的那块木板，而
恰恰取决于桶壁上最短的那块。如图所示，空桶的质量为，桶壁上最长的木板的竖直高度为80cm，最短的木板的竖直高度为38cm，桶底与地面的接触面积为。求：
空桶对水平地面的压强；
水桶装满275N的水时，桶底受到水的压强；
水桶装满275N的水时，桶底受到水的压力。桶的厚度不计，，

六、综合题：本大题共2小题，共12分。
[bookmark: 2c8181e5-07eb-4cb5-a971-1ba5fe2cb011]29.[image: ]阅读下列材料，回答问题；
台风热带受太阳光照射，气温升高导致空气密度下降，气体上升；当大面积出现这种现象时，就形成了中心低气压区域，中心区域空气上升，四周空气流向中心，便形成破坏力强大的台风；每年夏秋季台风来临时，天气预报中常会出现相关的气象云图如图所示，同时播报台风中心气压和平均风速等信息；
某校气象兴趣小组同学查阅了前几年几个台风的相关资料，经过整理后列出了如表格；观察分析并结合我们学过的知识回答以下问题：
	台风名称
	年份
	台风中心气压百帕
	平均风速米/秒

	海葵
	2012
	960
	40

	菲特
	2013
	945
	45

	凤凰
	2014
	990
	25

	灿鸿
	2015
	920
	58


由表中数据可知，台风的中心气压都______标准大气压的值选填“大于”或“小于”或“等于”，于是产生一个向______选填“内”、“外”的气压差，使得四周空气流向台风中心；
根据以上信息，关于台风的中心气压与台风平均风速关系，可得到的初步结论是：______；
通过查阅资料了解到，当台风登陆后，台风的强度会有所减弱，由此可以推测其中心气压会______；
选填“升高”或“降低”
台风实质是高速运动的气流，具有巨大的动能，破坏力惊人，对粗大的树干都可以吹断，在把树枝吹弯曲的过程中，利用的是力的哪个作用效果：______。
[bookmark: 87b02ab3-222e-460e-a331-63e87216f9dd]30.阅读短文，回答问题。
Quaranta是当前问世的外表最圆润同时也最富动感的太阳能汽车之一如图图①所示，其前风窗玻璃和顶盖玻璃皆采用防太阳辐射的层压玻璃制作而成，车身轻便灵活。电池完全由太阳能供能——通过安装在车顶和前端的电池板收集太阳能，汽车最大可获得800W的机械功率。Quaranta里面宽敞舒适，配有放置物品的小桌，该车加速性能优越，从静止开始加速100m的路程最短仅需5s。
[image: ]
在匀速直线行驶过程中，Quaranta的动力______选填“>”“<”或“=”阻力；
在设计时充分利用了流体力学的知识，如图②所示，当汽车行驶时，流过它上方的空气速度比下方空气速度大，此时，上方空气压强比下方空气压强______选填“大”或“小”。
从静止加速100m路程的过程中可以达到的最大平均速度为______，达到最大速度时与静止相比，Quaranta的惯性______选填“变大”或“变小”或“不变”。
里配备“逃生锤”，遇到紧急情况时，人们可以用逃生锤破玻璃逃生，为了更容易砸破玻璃，“逃生锤”外形应该选择图中的______。
若该汽车在水平路面上以最大机械功率P运动，一段时间后再将功率减小到P₁，并保持此功率运动，其运动的速度-时间图线如图③所示，设运动过程中小车所受阻力恒定不变，则该车运动时所受阻力为______ N。

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：A、一名中学生的体重约50kg，故A不符合实际；
B、一个鸡蛋的质量约，受到的重力为，故B符合实际；
C、大气压强随海拔高度的增加而减小。海平面处的气压约，珠穆朗玛峰顶的大气压要小于，故D不符合实际；
D、救护车在市区行驶的正常速度约为，故D不符合实际。
故选：B。
首先要对选项中涉及的几种物理量有个初步的了解，对于选项中的单位，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。
估测是一种科学的近似值，它不仅是一种常用的解题方法和思维方法而且是一种重要的科学研究方法，在生产和生活中也有着重要的作用，应用日常知识积累解答此题。
2.【答案】A 
【解析】解：火箭喷出燃气时，给燃气一个向下的力，因为力的作用是相互的，所以，燃气给火箭一个向上的力，故BCD不正确，A正确。
故选：A。
物体间力的作用是相互的，据此分析。
解决此类题目要结合作用力和反作用力考虑，即一个物体在施力的同时必然也受力，另一个物体在受力的同时必然也是施力物体。
3.【答案】B 
【解析】解：压力和支持力都属于弹力，
A、桌面受到向下的弹力，是茶杯施加的，是由于茶杯发生了形变而产生的，故A错误。
B、茶杯受到桌面向上的弹力，是由于桌面发生了形变，故B正确。
C、茶杯没有向下运动，是因为茶杯处于平衡状态，此时受到重力作用，故C错误。
D、茶杯没有向右或向右运动趋势，因此桌面对茶杯没有向左的摩擦力，故D错误。
故选：B。
压力和支持力都属于弹力，茶杯和桌面之间有弹力作用，其原因是桌面和茶杯都发生了形变。桌面受到向下的弹力，是由于茶杯发生了形变，茶杯受到向上的弹力，是由于桌面发生了形变。
在地球附近的物体都受到地球的吸引力，叫重力，重力的方向竖直向下，重力的施力物体是地球。
摩擦力的方向与物体运动趋势或相对运动趋势相反。
本题考查学生对压力、重力、摩擦力方向的理解，注意：压力和支持力都属于弹力，弹力的施力物体是发生形变的物体，受力物体是与之接触的物体。
4.【答案】C 
【解析】解：由图知，当车的运动状态突然发生改变时，乘客都向东倾，
如果原来是静止，车由静止突然向东起动，乘客由于惯性则向西倾倒；
如果车是向东运动的，说明车子突然减速，而乘客的上身由于惯性继续向东运动，出现向东倾；
如果车是向西倒车的，说明车子突然加速，而乘客由于惯性保持原来较小的速度，会向东倾；故C正确，ABD错误。
故选：C。
物体由于惯性要保持原来的运动状态；分析车运动状态变化后，人由于惯性保持原来运动方向引起的现象。
本题考查惯性现象的分析，属于中档题，有一定的难度。
5.【答案】A 
【解析】解：A、控制小车从斜面上同一位置由静止自由下滑，是为了让小车滑到水平面时的初速度相等，故A正确；
B、小车最终停下来是由于受到阻力的作用，说明力是改变物体运动状态的原因，古B错误；
C、小车在棉布水平面上运动过程中，由于受到阻力的作用，速度越来越慢，受非平衡力的作用，不是平衡状态，故C错误；
D、小车在木板表面上速度减小得最慢，是因为受到的阻力最小，而惯性的大小只和物体的质量有关，古D错误。
故选：A。
实验中要求小车从同一光滑斜面的同一高度自由下滑，是为了保证小车到达水平面的速度相同；
力是改变物体运动状态的原因；
小车在水平面上滑动时，处于非平衡状态，受力不可能平衡；
惯性是指一切物体都有保持原来运动状态不变的性质，惯性的大小只和物体的质量有关。
由于影响摩擦力的因素有多个，在实验中采用了控制变量法，让小车在不同表面滑行时，需保证小车到达水平面时的速度相同，所以才让同一小车从斜面的同一高度滑下。如果小车在水平方向上不受力，它的运动状态将不会改变，一直做匀速直线运动。
6.【答案】A 
【解析】解：
A、谷爱凌受到的重力与滑雪板对谷爱凌的支持力，大小相等、方向相反、作用在同一物体上、作用在同一直线上，故A正确；
B、谷爱凌对滑雪板的压力与她受到的重力方向不是相反的，所以二者不是一对相互作用力，故B错误；
C、她对滑雪板的压力等于其重力，地面对滑雪板的支持力等于她与滑雪板的重力之和，二者大小不相等，故C错误；
D、匀速转弯的过程中，运动状态发生了变化，所受合力不为零，故D错误。
故选A。
一对平衡力必须符合四个条件：大小相等、方向相反、作用在同一物体上、作用在同一直线上；
一对相互作用力必须同时符合大小相等、方向相反、作用在同一直线上，作用在不同物体上
物体受到的合力为0时，会保持静止状态或匀速直线运动状态。
此题以生活中滑雪的一个场景综合考查学生对多个物理知识点的理解和掌握，常见题目。
7.【答案】B 
【解析】解：调整两边的托盘所放的钩码数量，可以改变力的大小，可以探究二力平衡时两个力的大小关系，故A正确；
B.质量较大的小车对桌面的压力大，小车受到的摩擦力大，对实验影响较大，故B错误；
C.为了减小摩擦，应选用尽量光滑的水平桌面，可以减小摩擦对实验的影响，故C正确；
D.将小车扭转一个角度，是为了改变力的作用线的位置，探究二力平衡时两个力的是否在同一直线上，故D正确。
故选：B。
调整两边的托盘所放的钩码数量，可以改变力的大小；
探究二力平衡条件时，采用尽量光滑的水平面，可以减小摩擦对实验的影响；
实验时为了使实验效果明显，应选择质量小的小车，可以减小摩擦对实验的影响；
将小车扭转一个角度，是为了改变力的作用线的位置，探究二力平衡时，二力是否在同一条直线上。
探究二力平衡条件时，是用静止的物体进行探究的，匀速直线运动物体的二力平衡条件是推理得到的。
8.【答案】B 
【解析】解：以A、B、C整体为研究对象，在拉力F的作用下向右匀速运动，整体处于平衡状态，所受合外力为0，则地面对C有向左的摩擦力，摩擦力等于拉力，拉力为3N，摩擦力为3N；
B与C之间没有发生相对滑动或没有相对滑动的趋势，所以物体B受到物体C对它的摩擦力为0N。
故选：B。
对整体受力分析，根据二力平衡条件确定地面与C之间的摩擦力；对B受力分析，确定BC间摩擦力的情况。
本题关键是要灵活地选择研究对象进行受力分析，利用好二力平衡的条件是解题的关键。
9.【答案】A 
【解析】解：A、轴承内装滚珠，是变滑动为滚动，有利于减小摩擦，故A正确；
B、拨动飞叶后，飞叶转动，说明力可以改变物体的运动状态，故B错误；
C、飞叶被拨动后旋转是因为力能改变物体的运动状态，故C错误；
D、飞叶旋转时飞叶周围的空气流速大，压强小，故D错误。
故选：A。
变滑动为滚动可以减小摩擦力；
力可以改变物体的形状，也可以改变物体的运动状态；
飞叶旋转时飞叶周围的空气流速大，压强小。
本题考查了减小摩擦力的方法、力的作用效果、气体压强与流速的关系，属于基础综合题。
10.【答案】B 
【解析】解：纸片托水的“覆杯实验”，纸片托水正是因为大气压托起了纸片，能证明大气压的存在，故A正确；
B.盆景自动供水装置，蓄水瓶上端密封，不是流体压强流速越大压强越小的原理，故B错误；
C.由于液体受到重力作用，且具有流动性，所以液体对容器底和容器侧壁有压强，并且液体的压强随深度增加而增大，即越往下面，液体内部压强越大，故拦河大坝的修建成上窄下宽的梯形，为了能够承受水深处的较大的压强，故C正确；
D.等质量的空气在相同的时间内同时通过机翼的上表面和下表面，由于上表面弯曲、下表面平直，所以空气通过机翼上表面的流速大，通过下表面的流速较小；因为机翼上方的空气流速大，压强较小；机翼下方的空气流速小，压强大，所以机翼受到一个向上的压强差，飞机受到向上的压力差，也就是升力，故D正确。
故选：B。
“覆杯实验”，能证明大气压的存在；
上端开口，底部相连通的容器叫连通器，当所装同一种液体静止不流动时，各容器中的液面是相平的；
液体的压强跟液体的深度和密度有关。在液体的密度一定时，液体越深，液体的压强越大；
液体和气体都称为流体，生活中常见的流体是水和空气，流体流速越大的地方，压强越小；流体流速越小的地方，压强越大。
该题通过生活中的现象考查了多个物理知识，要求学生熟练应用所学物理知识来解释生活中的现象。
11.【答案】B 
【解析】解：A、因为瓶内气压等于外界大气压加上水柱产生的向下的压强，所以瓶内气压大于外界大气压，故A正确；
B、自制气压计内部空气压强等于外界大气压和水柱向下的压强之和，把自制气压计从一楼带到五楼，外界大气压变小，在容器内部气压的作用下，水柱高度变大，故B错误；
C、用力挤压瓶子，发现玻璃管内液面上升，再用小一点的力，挤压瓶子，发现玻璃管内水面高度的变化减小，该装置可以验证“力可以使固体发生微小形变”，故C正确；
D、去掉橡皮塞，通过吸管向右吹气，玻璃管上方的空气流动速度增大，压强减小，瓶内水在大气压的作用下上升，故D正确。
故选：B。
气压计的原理是利用内外压强差使细管内液柱上升或下降来判断气压的改变；当大气压发生改变时，瓶内压强与外部压强不同，则细管内液柱将发生改变。
力可以改变物体的形状和运动状态。
流体在流速大的地方压强小，在流速小的地方压强大。
本题综合考查了流体压强与流速的关系、力的作用效果、气压计、流体压强与流速的关系等知识的理解和应用，要正确理解相关的知识点，做到灵活应用。
12.【答案】A 
【解析】解：A、飞机着陆后会继续滑行一段距离，是因为飞机具有惯性；惯性是一种性质，不是一种作用，故A错误；
B、飞机在减速降落过程中，质量不变，速度变小，则动能变小，同时高度减小，重力势能减小，所以飞机的机械能变小，故B正确；
C、飞机在跑道上减速前进时，机翼上方的空气流速比机翼下方的流速快，因此机翼上方气体压强小于机翼下方气体压强，从而产生了升力，但由于速度较小，升力较小，飞机不能升空，故C正确；
D、客机采用了大量的先进复合材料，有效实现“减重”，因为在体积一定时，材料的密度越小，其质量越小，故D正确。
故选：A。
物体保持原来运动状态不变的性质叫惯性，一切物体都有惯性，惯性是物体的一种属性；
动能的大小与速度、质量有关，重力势能的大小与质量、高度有关；机械能等于动能与势能的总和；
流体压强与流速的关系是：流速大的地方压强小，流速小的地方压强大；
根据密度公式的变形式，在体积一定时，材料的密度越小，质量越小。
本题考查了惯性、机械能的变化、流体压强与流速的关系、密度公式的应用等，是一道综合性的题目。
13.【答案】A 
【解析】解：A、逃生锤的锤头很尖，是在压力一定时通过减小受力面积来增大压强，故A符合题意；
B、C、D选项，在铁轨下面铺枕木、书包背带做得较宽、图钉帽的面积做得较大，都是在压力一定时通过增大受力面积来减小压强，故BCD不符合题意。
故选：A。
增大压强的方法：在压力一定时，减小受力面积；在受力面积一定时，增大压力；
减小压强的方法：在压力一定时，增大受力面积；在受力面积一定时，减小压力。
知道压强大小的影响因素，掌握增大和减小压强的方法，能利用压强知识解释生活中的问题是解答的关键。
14.【答案】D 
【解析】解：
①盛有液体的容器对水平桌面的压力等于容器的重力与液体的重力之和；因两种液体的质量相同，两容器的质量也相同，所以，由可知容器对桌面的压力，故①错误；
②③因为两容器底面积相同，液体深度相同，所以由图可知乙液体的体积大于甲液体的体积，因为两液体的质量相同，根据可知，，根据知，液体对容器底的压强，故②正确、③错误；
④甲、乙两容器的质量相同，容器中液体的质量相同，根据可知，总重力相同，对桌面的压力相同，受力面积相同，根据可知，容器对桌面的压强：，故④正确。
故选：D。
盛有液体的容器对水平桌面的压力等于容器的重力与液体的重力之和，即，据此可知容器对桌面的压力关系；根据可判断容器对桌面压强的大小关系；
两液体质量相同，根据图示判断出两液体的体积，根据密度公式判断出两液体的密度关系，根据判断液体对容器底的压强关系，再根据判断液体对容器底的压力关系。
本题主要考查了密度公式、压强定义式和液体压强公式的应用，判断液体对容器底的压力关系是难点，有2种方法：①先根据液体压强公式判断液体对容器底的压强关系，再根据判断液体对容器底的压力关系；②比较液体对容器底的压力和液体重力的关系，柱形容器，；上粗下细的容器，；上细下粗的容器，。
15.【答案】B 
【解析】【分析】
此题考查了浮力产生的原因，明确物体上下表面是否产生了压力差是解答此题的关键。
根据浮力产生的原因是液体或气体对物体上下表面的压力差；对A、B、C、D逐一分析即可。
【解答】
A.A物体上表面没有受到水的压力，但下表面受到水的压力，因此水对A物体上下表面产生了的压力差，故A物体受浮力的作用，故A错误；
由图可知，水对BC物体上下表面都产生了的压力差，故BC物体都受浮力的作用，故B正确、C错误；
D.D物体上表面受到水的压力，但下表面没有受到水的压力，因此水对D物体上下表面没有产生向上压力差，故D物体不受浮力的作用，故D错误。
故选B。
16.【答案】弹簧的伸长量越大   
【解析】解：弹簧测力计的原理是在弹性限度内，弹簧受到的拉力越大，弹簧的伸长量越大；由上图可知测力计的量程为；测力计的分度值为，所测拉力F的大小是。
故答案为：弹簧的伸长量越大；；。
在弹性限度内，弹簧受到的拉力越大，弹簧的伸长量越大；由上图可知这个弹簧测力计的分度值，据此读出拉力大小。
本题考查弹簧测力计的原理及测力计的读数方法，为基础题。
17.【答案】运动状态  形状  惯性 
【解析】解：运动员挥拍用力击打乒乓球时，乒乓球的运动速度和方向都发生了变化，体现了力可以改变物体的运动状态；羽毛球运动员用力扣杀球拍时，此时球拍因为相互作用力，发生了弹性形变，体现了力可以改变物体的形状。
短跑运动员具有惯性，因此跑到终点时仍会继续向前冲一段距离，才会停下。
故答案为：运动状态；形状；惯性。
力的两种作用效果：力可以改变物体的运动状态，力可以改变物体的形状；
一切物体都具有惯性。
本题主要考查力的作用效果，知道一切物体都具有惯性，属于基础知识。
18.【答案】不变  不变  变大 
【解析】解：在木块前端离开桌面至一半移出桌面的过程中，木块对桌面的压力始终等于木块的重力，所以不变，摩擦力大小与接触面积无关，所以摩擦力不变，弹簧测力计示数不变，因为弹簧测力计的拉力与摩擦力是平衡力；因为受力面积减小，根据压强的公式可知，木块对桌面的压强变大；
.故答案为：不变；不变；变大。
本题抓住摩擦力大小的影响因素，摩擦力大小与接触面积无关，增大压强的方法：减小受力面积。
本题考查了摩擦力大小的影响因素，增大压强的方法。
19.【答案】深度  保持相平  不是 
【解析】解：隔板两侧水的密度相同，深度不同，右侧中水深度大，橡皮膜向左侧凸出，说明右侧水压强大，说明：同种液体中，液体压强与液体深度有关；
酒精产生的压强：
，
水产生的压强：
，
由可知，橡皮膜不发生形变，即可以观察到橡皮膜的形状是保持相平的；
整个装置底部是不连通的，所以不是连通器。
故答案为：深度；保持相平；不是。
要探究“液体压强跟深度的关系”，则应使液体密度相同，液体深度不同；
根据左右两侧液体的压强关系，判断橡皮膜的形状；
上端开口、底部相连通的容器称为连通器。
此题是探究液体压强是否跟液体密度、液体深度有关”的实验，考查了控制变量法和转换法在实验中的应用。
20.【答案】、 
【解析】解：物体A浸在液体中时，上、下两个表面的压力差即A所受浮力，所以A受到水的浮力，
剪断细绳，A受竖直向下的重力和竖直向上的浮力，此时A所受的合力；
细绳剪断后，圆柱体A在水中竖直下沉过程中，排开液体的体积不变，所处液体的密度不变，所以A受到的浮力大小不变；但是A下沉过程中，上、下表面所处液体深度逐渐增加，液体密度不变，由可知，上、下表面所受液体压强变大。又因为上下表面所受压力，整个下沉过程中，上、下表面的面积不变，故上、下表面所受压力变大。
故答案为：6；4；、。
物体A浸在液体中时，上、下两个表面的压力差即A所受浮力；剪断细绳，A受竖直向下的重力和竖直向上的浮力，据此求得此时A所受的合力；
结合压强计算公式及浮力大小的影响因素分析解答。
此题考查了浮力大小的计算及影响因素的应用，属于中等难度题目。
21.【答案】解：在空气中飞行的足球，忽略空气阻力，足球在空中只受竖直向下的重力作用，从足球的重心竖直向下作出重力G的示意图，如图所示：
[image: ] 
【解析】先对足球受力分析，足球在空中只受竖直向下的重力，然后再作重力的示意图。
这是一道作图题，作图时先分析足球的受力情况，然后再作图。
22.【答案】解：过物体的重心分别沿竖直向下、沿斜面向上以及垂直于斜面向上的方向画一条带箭头的线段，分别用符号G、f和F表示；如图所示：
[image: ] 
【解析】重力的方向竖直向下，摩擦力沿斜面向上，支持力垂直于斜面向上；重力、摩擦力以及支持力的作用点都在物体的重心。
作力的示意图，要用一条带箭头的线段表示力，线段的长度表示力的大小，箭头表示力的方向，起点或终点表示力的作用点，是平衡力的长度要相等。
23.【答案】高度差  不是  B 深度  丙、丁  不变  不可靠  没有控制液体的深度相同  错误 
【解析】解：实验中，液体内部压强的大小通过观察U形管中液面的高度差来反映，运用了转换法；从结构来看，压强计U形管有橡皮管的一端没有开口，只有一端开口，故不是连通器；
如图甲中，表明液面上方气压不相同，可以取下软管，U形管形成连通器，液面相平后再重新安装，故B符合题意；
比较图乙、丙，液体密度相同，深度不同，U形管高度差不同，根据控制变量法，可以得到结论：在同种液体中液体的压强与液体深度有关；
探究液体的压强与液体密度的关系，根据控制变量法，应保持深度相同，液体密度不同，故可以比较丙、丁两图；
液体内部压强与液体密度和深度有关，与方向无关，故在图乙中，固定金属盒的橡皮膜在水中的深度不变，使橡皮膜处于不同朝向时，压强相同，U形管中液面高度差不变；
小芳得出的结论不可靠，根据控制变量法，探究液体内部压强与密度关系时，应保持液体的深度相同，密度不同，如果直接加盐水，会导致液体密度和深度均发生改变，由于深度不同，不能探究与密度的关系；
图戊中，在液体密度和深度相同，不同形状的容器，U形管高度差相同，液体压强相同，由此可知，小芳的猜想是错误的。
故答案为：高度差；不是；；深度；丙、丁；不变；不可靠；没有控制液体的深度相同；错误。
液体内部压强大小通过U形管两侧液面高度差的大小来反映，这是转换法；上端开口，下部连通的容器称为连通器；
形管右端上方是和大气相通的，等于大气压强；U形管右端液面比较高，就说明U形管左端液面上方的气体压强大于大气压；只要取下软管，让U形管左端液面和大气相通，这样U形管两端的液面就是相平的；
液体压强大小跟液体深度和密度有关。探究液体压强跟深度关系时，控制液体的密度不变，改变液体深度；探究液体压强跟密度时，控制深度和方向不变，改变密度的大小；
探究液体压强跟方向的关系时，控制深度、密度不变，改变金属盒的方向；
根据控制变量法分析加入盐水后得出结论的实验方法是否可靠；
液体的压强与容器形状无关。
此题考查了液体内部压强影响因素的探究实验，注意物理实验中研究方法：转换法和控制变量法的运用。液体压强是中考必考的一个知识点，需要掌握。
24.【答案】物体排开液体的体积  液体的密度  甲、丙、丁  4 控制变量法  B 
【解析】解：由图甲、乙、丙所示实验可知，液体的密度相同而排开液体的体积不同，物体受到的浮力不同，由此可知，浮力大小与物体排开液体的体积有关；
由图甲、丁、戊所示实验可知，液体的密度不同而排开液体的体积相同，物体受到的浮力不同，说明浮力大小与液体的密度有关；
探究浮力与物体浸入液体深度的关系，应控制液体密度与物体排开液体的体积相同，而物体浸没在液体中的深度不同，由图示实验可知，可选用图甲、丙、丁所示实验来探究浮力大小与物体浸没在液体中的深度有无关系；
比较甲、丙图可知，物体所受的浮力大小为：
；
本实验采用了控制变量的研究方法；
在圆柱体浸没前，圆柱体排开水的体积随圆柱体浸水后下表面到水面距离h的增大而变大，根据阿基米德原理，圆柱体受到的浮力随圆柱体浸水后下表面到水面距离h的增大而变大，由称重法，测力计示数变小，物体浸没后，受到的浮力不变，测力计示数不变，在如图中，能正确反映弹簧测力计示数F和圆柱体浸水后下表面到水面距离h关系的图像是B。
故答案为：物体排开液体的体积；液体的密度；甲、丙、丁；；控制变量法；。
分析图甲、乙、丙，根据控制变量法与实验现象得出实验结论；
分析图甲、丁、戊，根据控制变量法与实验现象得出实验结论；
探究浮力与物体浸入液体深度的关系，应控制液体密度与物体排开液体的体积相同而物体浸没在液体中的深度不同，据此选择分析的图示，即可解答；
根据称重法可求出物体在水中受到的浮力大小；
当一个物理量跟多个影响因素有关时，我们通常只改变其中的某一个因素，而控制其余的所以因素不变，从而研究被改变的这个因素对事物影响，这种研究问题的方法叫控制变量法；
根据阿基米德原理分析圆柱体浸没前后，圆柱体受到的浮力随圆柱体浸水后下表面到水面距离h的变化，结合称重法分析回答。
本题考查了探究影响浮力大小因素的实验，要掌握称重法测浮力和应用控制变量法研究问题的方法。
25.【答案】相等  接触面的粗糙程度  不需要  B 
【解析】解：每次都从斜面上同一位置释放，使小车运动到斜面底端时的速度相等。
在做“斜面小车实验”时，给水平桌面铺上粗糙程度不同的物体，目的是探究阻力对物体运动的影响，由毛巾表面到棉布再到木板，接触面的粗糙程度减小，小车受到的阻力也减小。
牛顿第一定律告诉了我们物体的运动不需要力来维持，力是改变物体运动状态的原因。
甲、乙、丙三次实验中，小车在水平面上运动时的初速度相同，末速度都为0，所以速度的减小量是相同的，故AC不符合题意，B符合题意。
故选B。
故答案为：相等；接触面的粗糙程度；不需要；。
该实验应使小车运动到斜面底端时的速度相等，比较小车运动的距离才有意义，所以要控制小车每次都从斜面上同一位置释放；
改变接触面的粗糙程度，可以改变摩擦力的大小；
由实验中所观察到的现象以及结论推理出阻力为零时的运动情况；牛顿第一定律是在实验基础上通过推理得出的；
根据初速度和末速度的大小分析。
本题是探究阻力对物体运动的影响的实验，要掌握实验的现象及结论，并能根据所学的其他物理知识分析解决本实验中相关的实验现象。
26.【答案】水平  匀速直线  无关  不合理  A 不必 
【解析】解：弹簧测力计在使用时，弹簧测力计的轴线方向要与被测力的方向在同一直线上。所以实验前，将弹簧测力计水平放置调整指针指在零刻度线，然后用弹簧测力计沿水平方向拉着物块在同一水平桌面上做匀速直线运动，此时受到平衡力的作用，滑动摩擦力大小等于测力计示数，读出运动的弹簧测力计示数F，则摩擦力大小等于F。
为验证猜想一：滑动摩擦力的大小与接触面的面积有关，应用弹簧测力计水平拉着木块，沿水平方向以不同接触面在木板上做匀速直线运动时，如果弹簧测力计示数相同，说明滑动摩擦力的大小与受力面积无关。
比较图甲和丙两次实验，得出结论：接触面越粗糙，滑动摩擦力就越大，这个结论不合理，理由是实验中没有控制压力大小一定。
比较甲、乙两图实验可知：在接触面粗糙程度一定时，压力越大，滑动摩擦力越大；
A.自行车的车闸接触面粗糙程度不变，压力越大，滑动摩擦力越大，故A符合题意；
B.滚动轴承是变滑动为滚动，减小摩擦，与压力大小无关，故B不符合题意；
C.加润滑油，使接触面分离来减小摩擦，故C不符合题意。
故选：A。
小林做出了如图的改进。只要沿力F方向水平拉动木板即可，当拉动长木板运动的过程中，无论长木板是否做匀速直线运动，弹簧测力计示数稳定后，木块相对地面都处于静止状态。所以改进的实验中，沿水平直线拉动下方长木板时不必匀速。
故答案为：水平；匀速直线；无关；不合理；；不必。
根据二力平衡的条件分析；
影响滑动摩擦力大小因素有两个：压力大小和接触面的粗糙程度，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外一个因素不变，根据图中现象得出结论；
根据木块相对于长木板相对静止，受到平衡力分析。
本题是探究影响摩擦力大小的因素实验，把握住利用控制变量法分析实验结论的基本思路是解答此题的关键所在。
27.【答案】解：运输车的质量为2吨，运输车空载时自重：
；
运输车装满油后的总重为：
，
在竖直方向上车静止，与是一对平衡力，
；
由题意知，在平直公路上匀速行驶时，受到的摩擦力：
，
在水平方向上运输车在平直的公路上匀速行驶，与f是一对平衡力，大小相等，则汽车的牵引力的大小：
。
答：运输车空载时自重为；
地面对汽车的支持力为；
汽车的牵引力的大小为。 
【解析】已知运输车的质量，根据得出运输车空载时的自重；
根据得出运输车装满油后的总重，然后根据二力平衡求解；
由题意知运输车在平直公路上匀速行驶时受到的摩擦力，根据二力平衡可得汽车的牵引力的大小。
本题考查二力平衡的运用、重力的计算，对运输车进行正确的受力分析是关键。
28.【答案】解：桶对水平地面的压力：
，
则空桶对水平地面的压强为：
；
此桶装满水，水深等于短木板的长，即：，
桶底受到水的压强：
；
桶底受到水的压力：
。
答：空桶对水平地面的压强为600Pa；
水桶装满275N的水时，桶底受到水的压强为；
水桶装满275N的水时，桶底受到水的压力为209N。 
【解析】已知空桶的质量，利用求出重力，桶对水平地面的压力等于桶的重力，利用压强公式求桶对水平地面的压强；
先确定桶内水深短木板长度，利用液体压强公式求桶底受到水的压强；
知道桶的底面积，利用压强公式求桶底受到水的压力。
本题考查了学生对液体压强公式、压强公式的掌握和运用，计算时要灵活选用公式。
29.【答案】小于  内  台风平均风速越大，台风中心气压越小  升高  力可以改变物体的形状 
【解析】解：一标准大气压约帕，由表中数据可知，台风的中心气压都小于标准大气压的值，外部气压大，内部气压小，产生了一个向内的压强差；
因为空气是流体，台风形成时，台风中心与外围空气的流速不同，流速越快的位置压强越小，因此，由表中信息可以看出，台风平均风速越大，台风中心气压越小；
结合流体压强与流速的关系可以得出，当台风登陆后，台风的强度会有所减弱，由此可以推测其中心气压会升高；
在把树枝吹弯曲的过程中，树干的形状发生了变化，利用的是力可以改变物体的形状。
故答案为：小于；内；台风平均风速越大，台风中心气压越小；升高；力可以改变物体的形状。
流体流速越快的位置压强越小，台风的形成过程中就包含了这一知识，结合这一规律可对题干中的问题做出分析与解答；
力可以改变物体的运动状态和形状。
会从材料中读取相关的信息，能用流体压强与流速的关系对这些数据进行分析并得出结论，是解答本题的关键。
30.【答案】小  20 不变  B 80 
【解析】解：在匀速直线行驶过程中，处于平衡状态，Quaranta的动力和阻力是平衡力，大小相等；
当汽车行驶时，流过它上方的空气速度比下方空气速度大，此时，上方空气压强比下方空气压强小；
从静止加速100m路程的过程中可以达到的最大平均速度；
达到最大速度时与静止相比，Quaranta的质量不变，惯性不变；
遇到紧急情况时，乘客可以用“逃生锤”砸破玻璃逃生，因此，“逃生锤”应具备前端尖锐的特点，这样在压力一定时，可减小受力面积，增大压强，故图B符合要求；
由图乙所示可知，车以最大机械功率P运动时的速度为，因为，则车的牵引力，车做匀速运动，所受阻力。
故答案为：；小；；不变；；。
物体匀速直线运动过程中，处于平衡状态，受到的力是平衡力；
流体压强与流速的关系：流速越大，压强越小；流速越小，压强越大；
根据得到从静止加速100m路程的过程中可以达到的最大平均速度；惯性与质量有关；
逃生锤的目的是击碎玻璃，因此应从减小受力面积增大压强的角度进行分析；
由图象求出车的速度，由公式得到车受到的阻力。
本题是一道综合题，涉及的知识点很多，但难度不大，认真审题，应用相关知识点即可正确解题。
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